

# КРАЙ РОДНОЙ



**П**ОЧТИ в каждом селе района стоят мемориальные памятники, установленные в честь погибших в годы Великой Отечественной войны односельчан. Чаще всего они ухожены, территория, окружающая памятники, благоустроена. Этую работу ведут члены первичных ветеранских и школьных организаций ВООПИКА. На памятниках высечены имена, их много, ведь с войны домой не вернулось около 5 тысяч яшкянцев. Ведется поиск — где, при каких обстоятельствах погибли наши земляки. Но результаты поиска, к сожалению, остаются известными только узлому кругу людей. А нам всем необходимо знать, как жили, как воевали яшкянцы. Мы приглашаем энтузиастов-краеведов, учителей истории школ, учащихся поделиться своими находками — рассказать о результатах своих поисков.

На снимке: мемориальный памятник погибшим в войну односельчанам, установленный в 1983 году в Ботьеве.

## БЕСПОКОЙСТВО НЕ НАПРАСНО

Любители природы не напрасно обеспокоены состоянием водоемов на территории нашего района: каждый год чин наносится огромный ущерб из-за загрязнения водами промышленными и сельскохозяйственными предприятиями.

Районная санэпидстанция, общество охотников и рыболовов наказывали виновных в загрязнении водоемов, но эффекта большого от этого нет. Очистные сооружения все еще нет ни в одном совхозе. Навозная тиха вывозится на поля без приготовления компостов, и весной скатывается со склонов и загрязняет водоемы.

Районное общество охотников и рыболовов ежегодно выпускает амурского карася и карпа в пруды до 100 тысяч штук. Таким путем разведена рыба в прудах совхозов «Майский», «Шахтер», «Красносельский», «Шашковский», «Начинский», ГПШК и ССК. Но

из-за того, что плох построены плотины, часть рыбы ежегодно уходит.

Рельеф местности в районе позволяет заниматься разведением рыбьи. А сколько каждый год прудов строится для водопоя крупного рогатого скота, которые по весне размываются весенними паводками! Если бы строилируды капитально, то мы могли развести рыбьи в них. Или вот пример: решение райисполкома цементно-шиферный комбинат должен был построить слив у водяного бывшей деревни Маяны, а «Яшпеццемремонт» и совхоз «Литвиновский» такую работу выполнить на мугаловском пруду. Однако решение не выполнено, хотя у обоих прудов есть плотины, надо только сделать сливы. И пруды будут существовать.

**М. ЧУРКИН,**  
председатель Яшкянского районного общества охотников и рыболовов.

**С**ЛОВАРЬ русского языка С. Ожегова слово «энтузиаст» трактует так: человек, который предан делу, действует с энтузиазмом. «Энтузиазм», в свою очередь, означает сильное воодушевление, увлечение, душевный подъем. Именно энтузиастом своего дела можно с полным правом называть учительницу Поломинской средней школы Лидию Михайловой Комлеву.

Почти четыре года я работаю рядом с ней. Мое глубокое убеждение, что Лидия Михайлова делает большое и нужное дело. Суть его наиболее полно выражают строки из письма-телеграммы от совета ветеранов войны 175-го гвардейского штурмового авиационного Слуцкого Краснознаменного, ордена Суворова полка, которое учительница получила из Москвы в день своего пятидесятилетия в сентябре прошлого года: «Ваш жизненный путь является примером беззаветного служения интересам Родины, трудолюбия, добросовестного и честного выполнения своих гражданских обязанностей. Свою педагогическую деятельность Вы активно совмещаете с работой по патриотическому и международному воспитанию учащихся, организуете походы по местам боевой и трудовой славы. На конкретных примерах подвигов, достижений советского народа воспитываете чувства гордости за свою Родину, добрую память о тех, кто защищал Отечество, разгромил фашизм. Эти чувства побуждают учащихся быть честными в своих помыслах и желаниях, лучше учиться, быть активными в общественно полезных делах, помогают им стать достойными гражданами Страны Советов!».

Эти строки определяют и цель юношеской работы, которой Лидия Михайлова вместе с ребятами занимается уже многие годы, и честность ее. Для чего же она добровольно взялась на свои плечи эту непту — вырвать из забвения имена односельчан, пропавших в круговороте военной судьбы, восстановить их жизненный путь, собрать все то, что могло бы раскрыть историю родного села? Ответ и прост, и спонен. Она так преданно и беззаветно служит этому делу потому, что любит людей, любит свой край, потому что бесконечно дорога ей память о прошлом. Так хочется ей, чтобы юные жители маленьких и деревеньких деревеньких селенений знали сердцем, что их счастливое и спокойное детство передавало ребятам дух, ритм, радость и боли давних лет. Помогают им помнить историю страны и своего родного края. И тогда рождается осмысленная любовь к Родине.

Отряд 4 «б» класса воюет имя Ш. И. Сеничко, командира танка Т-34. Защищая Украину, он погиб, спасая в боях вместе с экипажем. Лидия Михайлова рассказывает ребятам о герое, и я вижу, как взволнованно воспринимают ее слова ребята. Едва подняла руку Марина Бердюгина: «Лидия Михайлова, а мой дедушка в войне пропал без вести...». И такой наездной скептический взгляд: а иди и они совершили геройский подвиг, то даже неизвестно, где

Затаив дыхание, широко раскрыв глаза, слуша-

ли мои четвероклассники взволнованный рассказ Лидии Михайловой о «кузбасском Гастелло» — Максиме Ракевиче, о земляке Герое Советского Союза Леониде Николаевиче Пономаренко. Заметила, когда начинает рассказывать Лидия Михайлова ребятам о прошлом села, о найденных документах, письмах, сама очень волнуется. Вот чуть

он...». Нужно принести из дома его письма, какие остались, — говорит девочка Комлеву...

Знаю, опять начнется поиск. Даже если известно только имя, только короткие сведения, когда и откуда был на фронте человек призван. Ведь не должно быть такого приговора — «пропал без вести». Имена сражавшихся за свободу Родины должны

Музей стал сейчас центром военно-патриотического воспитания молодежи не только нашего села. Сюда с экскурсией приезжают ученики школ района, города Юрги. Делегации партийных, комсомольских работников, которые бывают в Поломинском, тоже обязательно посещают его. Люди в музей приходят в любое время дня, часто без предупреждения, в выходные и праздники. Иногда хочется сказать им: «Пожалуйте же вы Лидию Михайлову, ведь она такой же человек, как и все мы, и у нее должны быть выходные, отдых ей необходим, ведь здоровье-то у нее не богатырское...». Но опять открывается музей, и опять встречает гостей эта, поистине удивительная, женщина.

Трудно назвать дороги и города, где побывала, по которым прошла Лидия Михайлова со своими ребятами. Проходят годы, старшие ее ученики уходят в большую жизнь. И уносят в душе своей не только образ любимой учительницы, но еще одну хотят оставленную большой идеей человека, посеянную в них зерна любви. Любви к тому, что окружает, за что каждый человек должен чувствовать ответственность.

**Н**О Я БОЮСЬ, рассказываю об этом человеке, быть односторонней, показать ее лишь как энтузиаста однажды наряду. Нет, конечно, это человек духовно богатый и интересный — отличнейшая рассказчица, надежная подруга, умелая ходячка. Уже не представляю школьных встреч с интересными людьми или просто дружеских бесед коллег за столом без тортом и мечты, которые она превосходно готовит. А ее слава кудесница-вязальщица распрастранялась по всему селу. Связать для дочери модное платье, кофточку, а для соседских девочек красивые голубушки и праздничку — это составляет для нее удовольствие и радость. К ней можно прийти со своим горем, поделиться радостью и всегда оставаться понятым.

Встречи с такими людьми для Лидии Михайловой — «высшая награда».

Так она сама говорят. Но и ее награды не обходят стороной. В 1978 году она награждена медалью «За трудовое отличие», в 1985 — удостоена премии имени Н. К. Крупской. А дипломом и грамотой около пятидесяти...

**В** МУЗЕЕ школы много материалов о тех, кто воевал в войну, воевал в тылу врага. Но был бы музей односторонним, если бы не было здесь еще и акционаторов, стендов, пасынкованных тем, что сейчас прославляют своим трудом Поломинское. Недавно привезла бандероль на имя Комлевой из Мемориального книжного издательства. В ней была только что вышедшая книга «Фотографии и очерки о Татьяне Сергеевне Ивановой, делегате первого слета стахановцев в 1935 году, и о знаменитой телевизионщице Марии Захаровой-Бурлат». Эта женщина — наша землячка. Материалы о них для книги взяты из школьного музея.

Нас, людей, спасает только вера в то, что мы сильней поколек лет. Только вера, что когда не мера наших дел, и радостей, и бед! Мера жизни прожитой — мы сами, и на свете пронита не зря. Жизнь, измеренная делами, А не числами национальности! **В. САМОИЛОВА,** зам. директора Поломинской средней школы.